

# 踔厉奋发 赶超跨越

——昭通市党史学习教育系列报道之四

本报记者 蔡侯友 通讯员 胡毕玉



镇华高速公路 本报通讯员摄

筑牢返贫防线,185.07万名贫困人口实现稳定脱贫;强化项目支撑,壮大市场主体,以绿色能源、绿色食品、健康生活目的地为主的3个千亿元现代产业集群正在形成;大力推进以公铁水航管综合交通为重点的现代基础设施体系建设,交通强市战略实现赶超跨越迈上新台阶;紧扣“双百”

大城市目标,滇东北开发开放新高地迈出坚实步伐……

学党史、悟思想、办实事、开新局。站在“两个一百年”奋斗目标交汇点上,昭通市把党史学习教育成果转化为锐意进取、开拓创新、埋头苦干、真抓实干的强大动力,正以磅礴力量书写乌蒙革命老区百年华章。

## 谋划昭通跨越发展新篇章

地处乌蒙山区腹地的昭通,是集革命老区、地震灾区、散杂居民族地区、生态脆弱地区为一体的深度贫困地区。截至2016年底,昭通11个县(市、区)有10个是国家级贫困县,其中7个是深度贫困县。作为云南乃至全国贫困人口最多、贫困程度最深、贫困面最大的地级市,昭通能否脱贫攻坚牵动着习近平总书记的心。2015年1月19日,习近平总书记考察云南时来到昭通,要求昭通各级各部门“要以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动抓好脱贫攻坚,确保扶到点上、扶到根上,让贫困群众真正得到实惠”。

为啃下全国、全省脱贫攻坚中的这块“硬骨头”,昭通市各级党组织和干部群众始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,感恩党中央的亲切关怀,在省委、省

政府的坚强领导下,始终把脱贫攻坚作为昭通最大的政治任务、最大的民生工程、最大的历史挑战、最大的发展机遇,在千里乌蒙山打响了一场声势浩大的脱贫攻坚战。

“敢打善拼,坚韧求成,再硬的骨头也要嚼碎。”从2016年至2020年底,经过1500多个日夜的攻坚冲刺,昭通全市185.07万名贫困人口实现稳定脱贫、1235个贫困村全部出列、10个贫困县全部摘帽,以抓铁有痕的决心和毅力闯出了一条以脱贫攻坚统领经济社会发展,倒逼产业形态、基础设施、城乡建设、生态文明等各个领域创新突破的精准扶贫路径的“昭通路径”,奋力跑出了平均每天脱贫1000多人的“昭通速度”,向党和人民交出了高质量脱贫攻坚战“昭通答卷”。

“虽然昭通在脱贫攻坚战中取得了昭通减贫史上值得大书特书的胜利,但昭通发展滞后这个最大的市情仍然没有根本改变。”站在“两个一百年”奋斗目标交汇点上,昭通市委书记郭大进对昭通面临的市情有着清醒的认识。

郭大进坦言,在巩固脱贫攻坚成果建设脱贫致富示范区过程中,昭通面临着严守不发生规模性返贫底线与促进群众致富并重、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接并重“两个并重”,生态地位特殊与生态环境脆弱并存,生态保护不够与发展不足并存“两个并存”,发展不充分与不平衡并列、质量不高与结构不优并列“两个并列”的客观现实。

“要坚持把党史学习教育的落脚点放在学史力行上,把党史学习教育

同贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神结合起来,牢记嘱托、感恩奋进、担当作为,科学描绘昭通发展的蓝图。”郭大进表示,新的发展阶段就要有新的发展理念,才能开创创新的发展格局。立足市情分析研判,昭通要实现更高质量跨越发展,就要在大力实施乡村振兴战略,努力打造脱贫致富示范区;大力实施产业兴市战略,努力打造3个千亿元现代产业集群;大力实施交通强市战略,努力打造滇川黔渝区域综合交通枢纽;大力实施城乡融合战略,努力打造滇川黔省际区域中心城市建设;大力实施生态优先战略,努力打造长江上游生态保护修复排头兵;大力实施人才支撑战略,努力打造滇东北人才聚集新高地“六大战略”中,谋划好昭通高质量跨越发展新篇章。

## 乘势而上实施“六大战略”

“昭通要在奋斗新时代、奋进新征程中开创新局面,就要从百年党史中汲取奋进力量,坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,更加有力地用党的创新理论指导实践推动工作,在学史力行上着力,坚定不移实施好‘六大战略’,才能实现高质量跨越发展。”郭大进说。

如何实施好“六大战略”?在2022年1月9日召开的昭通市委五届二次全体(扩大)会议上,郭大进代表中共昭通市委常委会对“六大战略”进行了具体安排部署,描绘了昭通“十四五”的发展蓝图,向全市629万干部群众发出了昭通高质量跨越发展的动员令。

抢抓政策机遇,制定标准体系,在推动实施乡村振兴战略中牢牢守住不发生规模性返贫底线,巩固拓展脱贫

攻坚成果,因地制宜建立完善乡村振兴标准体系,统筹推进美丽宜居乡村建设,全面提升乡村振兴品质内涵。

强化项目支撑,壮大市场主体,聚焦3个千亿元现代产业集群,突出绿色能源、绿色硅铝、绿色矿业、新材料、高原特色农业、生物医药、旅游康养、商贸物流、数字经济等重点产业,紧盯重点园区、重点企业,高质量推进大抓项目、抓大项目、抓好项目,坚持大抓招商、大抓主体,做优传统产业、做强主导产业,做活新兴产业、做实特色产业,推动实施产业兴市战略迈上新台阶。

围绕打造区域综合交通枢纽,大力推进以公铁水航管综合交通为重点的现代基础设施体系建设,持续提升基础设施供给质量和效率,加强统筹谋划,夯实基础设施,推动实施交通强市战略迈上新台阶。

紧扣“双百”大城市目标,统筹推进以人为核心,中心城市为龙头、县城为主体,集镇为支撑、城乡融合发展的新型城镇化,持续增强城镇承载力、吸引力和竞争力;加快农业转移人口市民化进程,力争常住人口城镇化率提高两个百分点以上,推动实施城乡融合战略迈上新台阶。

坚定不移走生态优先绿色发展之路,深入打好污染防治攻坚战,统筹生态保护修复治理,突破惯性思维和传统路径依赖,大力推动绿色低碳循环发展,推动实施生态优先战略迈上新台阶。

坚持人才根本大计和以人民为中心不动摇,大力推进人才引进培养使用和人力资源开发,统筹推进社会民生事业发展,努力让人民享有更充分的就业、更优质的教育、更完善的医疗服务、更有力的社会保障、更安

全的社会环境,推动实施人才支撑战略迈上新台阶。

郭大进说,当前的昭通已到了奋起直追、缩小差距的关键期,大有可为,大有作为为的机缘期,厚积薄发、赶超跨越的黄金期“三期叠加”的发展态势。进入了由集中优势兵力打赢脱贫攻坚战,向巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接转变;由主要依靠上级资源打基础补短板强弱项,向发挥自身优势抓改革谋发展促跨越转变;由聚焦城乡面貌改造升级,向推进城乡融合高质量发展转变“三个转变”的关键阶段。

郭大进表示,没有等出来的辉煌,只有干出来的精彩。昭通要实现更高质量跨越发展,就要在创新发展理念上着力,持续深入实施好“六大战略”,才能奋力开创出高质量跨越发展的新局面。

## 以高质量党建引领高质量发展

“让忠诚成为党员干部最鲜明的政治品格,确保总书记有号令,党中央有部署,省委有要求,昭通有行动、见成效、出成果。”2022年1月17日,在昭通市党史学习教育总结会议上,郭大进要求全市党员干部踔厉奋发、笃行不怠,持续巩固拓展党史学习教育成果。

“党史学习没有终点,党史学习永远在路上。”郭大进要求全市各级党组织要把思想和行动统一到中央决策部署上来,按照省委工作安排,把党史学习教育作为加强党的建设的永恒课题和全体党员干部的终身课题常抓不懈,建立常态化、长效化机制,努力把党史学习教育成果转化推动为高质量跨越发展的生动实践,团结带领广大人民群众满怀信心奋

进新征程、建功新时代。

“以抓学习、查问题、治顽疾为主线,以改观念、转作风、提效能、树形象为目标,聚焦政治站位不高、人民立场不稳、服务意识不强、纪律规矩不严、责任担当不足、求真务实不力6个方面的重点,对全市各级各部门各单位的干部作风问题开展一次大排查、大整顿、大提升,努力实现以作风转变强化担当作为、促进效率提升、推动创新发展、提升工作水平、确保真抓实干五个转变。”

“针对全市营商环境存在的短板弱项,要下决心破除制约营商环境优化提升的各类问题和体制机制障碍,对照省级营商环境评价指标体系,借鉴先进地区的经验,努力把党史学习教育成果转化推动为高质量跨越发展的生动实践,团结带领广大人民群众满怀信心奋

少、流程更优、服务更好、项目落地更快、获得感更强的一流营商环境。”

2022年1月17日,昭通市举行全市干部作风大整顿和营商环境大提升两个专项行动动员会,吹响了坚定不移转作风、优环境、促发展的“冲锋号”。

昭通脱贫人口基数大,巩固拓展脱贫攻坚成果任务重、压力大,昭通要实现高质量跨越发展,出路在产业。为此,昭通紧紧抓住在产业发展中干部作风不实、亲商爱商护商环境不优中存在的短板和不足,开展为期一年的“两大专项行动”,推动全市上下进一步形成以积极的态度勇于负责,以遇事不避的担当敢于负责,以谋事干事的能力善于负责,以善作善成的精神真能负责的良好态势,树立抓工作必须抓落实,抓环境就是抓发展的理念,

引导各级干部带头以铁的纪律和硬的作风护航“六大战略”实施,凝心聚力推动昭通实现高质量跨越发展。

百年党史是最生动、最有说服力的教科书。郭大进表示,知之愈明、则行之愈笃,以史为鉴、开创未来。我们要时刻从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取智慧和力量,传承红色血脉,坚定历史自信,筑牢历史记忆。要牢固树立“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,牢牢抓住发展第一要务,全面深入实施“六大战略”,坚持项目工作法、一线工作法、典型引路法,以钉钉子的精神办好昭通的事情,坚决担负起省委、省政府赋予昭通“脱贫致富示范区、生态保护修复排头兵、滇东北开发开放新高地”的重大使命,以高质量党建引领昭通高质量跨越发展。

## >见闻

### 城市变迁的见证者和受益者

“要让我再说一下昭通这些年来变化,我只能用两个字来概括:厉害!”来自浙江省温州市的李小华用最质朴的语言表达了自己对昭通的直观感受。

1995年,19岁的李小华来到昭通做家纺生意。那时的昭通,不管是城市建设,还是道路通行,都是乱糟糟的一片。去昆明进货就更艰难了,340多公里的路程坐车要走一天一夜。

“现在不一样了,昭通变化之大简直让人难以置信。城市高楼林立,道路四通八达,从昭通到昆明全程高速,自己开车不到4个小时就可以到达,就算回浙江老家,坐飞机也就3个多小时。下一步渝昆高铁开通,朝发夕至,更方便了!”谈到昭通交通的嬗变,李小华特别兴奋。

到昭通创业26年,李小华是昭通变迁的见证者,也是昭通发展的受益者。除了这些触手可及的变化,昭通方方面面都在经历着思想观念之变、发展格局之变、产业形态之变、城乡面貌之变和文明风尚之变。

“新冠肺炎疫情发生以来,政府部门考虑到我们这些外地人做生意不易,

在税费上从过去的三个点降为一个点。冲这样一个细节,你就可以看出现在昭通良好的创业和投资环境。和我一样,被吸引到昭通创业的浙江人最多时达到了两万多人,我们为此还成立了浙江商会。作为一个外地人,我们有理由为第二故乡的发展点赞!”说话时,李小华的脸上满是喜悦。

近年来,昭通市委、市政府坚持新发展理念,聚焦营商环境领域存在的流程复杂、准入门槛高、申报材料多、办理时间长等突出问题,着力深化“放管服”改革,不断增强市场主体活力,切实提高投资便利度,全力打造“亲”“清”型政府,全市营商环境持续优化。

特别党史学习教育开展以来,昭通市职能部门从企业和群众最关心、最直接、最现实的问题出发,从小切口入手,不断深化“我为群众办实事”实践活动,把党史学习教育成效转化为助力昭通经济高质量发展的实际成果,真正让外地客商在昭通能够安心投资、放心创业、舒心发展。

本报记者 蔡侯友 通讯员 刘建忠 罗玲

## 抗疫一线再立新功

“天慢慢暗了下来,在水田寨一栋门窗都雕刻有花草的花房子里,博古把象征权力的中央委员会印章、中央政治局书记处印章、中央书记处条形章这3颗印章和一副‘挑子’移交给张闻天,完成了权力交接……”这是党史学习教育期间,瑞丽市勐卯镇金坎边境疫情防控卡点露天广场上宣讲的一幕。宣讲人余才皓绘声绘色地为参与抗疫的鲁甸县文屏镇民兵讲述了1935年2月5日发生在威信扎西的“博古交权”历史事件。

余才皓是一位退伍军人。2012年12月,他从家乡鲁甸县龙头山镇入伍到驻守靖某部,两年后就成了军事骨干。2014年家乡鲁甸发生6.5级地震,余才皓和战友们赶到受灾较重的火德红乡救灾,展现了当代军人敢于奉

献、不怕牺牲的精神。2014年,荣立二等功的余才皓脱下军装回到家乡,被安置在鲁甸县文屏镇综合办公室工作,由于工作出色,他被评为昭通市脱贫攻坚“乌蒙青年文明先锋”。

2021年4月28日,鲁甸派出民兵对口支援瑞丽边境疫情防控工作。接到通知后,余才皓第一时间向组织请缨到瑞丽助力抗疫,并担任了文屏镇民兵应急分队的排长。

除了肩负抗疫责任外,余才皓还是昭通青年宣讲团讲师。为了做好宣讲,他线上线下刻苦学习,不断给自己充电。党史学习教育中,坚守在执勤点上的余才皓发挥优势,为文屏镇应急民兵分队做宣讲,把党史学习教育成果运用到支援瑞丽抗疫中。

本报记者 蔡侯友 通讯员 刘建忠



靖安易地扶贫搬迁安置区的扶贫车间 本报通讯员范云摄